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RÓWNOWAGA KONSUMENTA & RYNEK 

 

Zadanie 1 

Załóżmy, że mamy 8 ludzi, którzy chcą nająć mieszkanie. Ich ceny graniczne za 1 dzień najmu są podane 

poniżej. 

 

Osoba A B C D E F G H 

Cena 40 25 30 35 10 18 15 5 

 

a) Sporządź wykres rynkowej (zagregowanej) krzywej popytu. Oznacz osie (P – cena, Q – ilość), 

wyznacz poszczególne ceny graniczne i ilości jakie będą sprzedawane po danych cenach. 

b) Załóżmy że podaż mieszkań na rynku wynosi 5. Narysuj na tym samy rysunku funkcję podaży. Jak 

jest nachylona? 

c) Jak ustali się równowaga na danym rynku? Czy jest możliwe wyznaczenie jednej ceny równowagi? 

Jak będzie najwyższa cena równowagi? Jaka najniższa? 

d) Jeśli podaż wyniesie 4 mieszkania, które osoby zostaną najemcami? Opisz proces dochodzenia do 

równowagi. 

e) Jeśli podaż wzrośnie do 6 mieszkań, to na jakim poziomie ukształtuje się równowaga? 

 

Zadanie 2 

Załóżmy teraz, że jedno z mieszkań zostało przeznaczone na sprzedaż. Jak zmieni się równowaga na rynku 

jeśli mieszkanie kupi: 

 

a) osoba A-D 

b) osoba F 

c) osoba G-H 

 

Załóżmy teraz, że liczba potencjalnych najemców na rynku zwiększa się dwukrotnie (popyt rośnie 

dwukrotnie) w ten sposób, że dla każdej ceny granicznej popyt zgłaszany jest przez dwie osoby. Dodatkowo 

załóżmy, że podaż również rośnie – do 10 mieszkań. Jak ukształtuje się równowaga na tym rynku? 

 

Zadanie 3 

Funkcja popytu na zboże to q = 100 - p, a funkcja podaży ma postać q = 2p.  

 

a) Oblicz cenę oraz wielkość sprzedaży zboża  w stanie równowagi. 

b) Rząd ustalił cenę minimalną na poziomie 50 i zgodził się na wykupywanie (po tej cenie) i niszczenie 

całej nadwyżkowej podaży.  

c) Ile będzie kosztowała polityka rządu polegająca na ustaleniu ceny maksymalnej 20?  

 

Zadanie 4 

 

Wiadomo, że funkcja popytu dana jest wzorem: Qd=120-2p, a funkcja podaży Qs=0,5p. Odpowiedz: 

a) jakie będą popyt i podaż przy cenach 5,15,30,50? 

b) jakie musiałyby być ich ceny, aby popyt i podaż wyniosły 20,45,60? 

c) W jakim punkcie rynek pozostanie w równowadze? 

d) Jakim wzorem opisany będzie popyt, jeżeli: 

a. przy każdym poziomie ceny popyt wzrośnie o 30 

b. przy każdym poziomie ceny popyt wzrośnie o 50% 

c. przy każdym poziomie ceny popyt spadnie dwukrotnie 

e) Jakim wzorem opisana będzie podaż, jeżeli: 

a. przy każdym poziomie ceny podaż spadnie o 20 

b. nowa podaż będzie dwukrotnie wyższa dla każdego poziomu ceny. 
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Zadanie 5 
Wiadomo, że podaż chińskiego ryżu jest zależna od ceny rynkowej (p) oraz ilości opadów (R – rainfall). 

Tymczasem popyt na ryż zależy od ceny (p) oraz poziomu dochodu (I - income). Funkcje podaży i popytu 

dane są następującymi równaniami: Qs=10R+100p; Qd=2000-100p+20*I. 

a) Zilustruj graficznie cztery równowagi rynkowe dla dwóch wybranych przez siebie poziomów 

opadów oraz dochodów, tak aby wpływ każdego z tych czynników na równowagę był czytelny (np. 

umieść wykresy w tabeli 2x2). 

b) Zinterpretuj znaki współczynników stojących przy R i I. 
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II. Zadania dodatkowe  

 

Zadanie 1 

W kraju XYZ funkcja popytu na ryż dana jest wzorem d(p) = 100 - 2p podaż natomiast określa 

funkcja: s(p) = 2p, (ilość podana jest w tonach , cena w tysiącach złotych).  

 

a) Określ warunki równowagi na tym rynku tj. cenę oraz ilość sprzedawanego ryżu.    

b) Rząd chce wesprzeć producentów ryżu. Dwóch niezależnych ekspertów z Ministerstwa Rolnictwa 

proponuje wprowadzenie dwóch różnych instrumentów ekonomicznych poprawiających sytuację 

producentów ryżu: i) Wprowadzenie dopłaty (subsydia) w wysokości 5 tysięcy złotych od  

sprzedanej tony ryżu. ii) Wprowadzenie ceny minimalnej w wysokości 30 tysięcy złotych z tonę. 

c) Jak zmienią się warunki równowagi po wprowadzeniu tego typu narzędzi polityki gospodarczej. 

 

d) Wprowadzenie którego z tych narzędzi jest bardziej korzystne dla rządu.  

 Jaką kwotę pieniędzy z budżetu będzie musiał rząd przeznaczyć na dopłaty do ryżu, gdy 

wprowadzi subsydia? 

 Jaką kwotę pieniędzy z budżetu będzie musiał rząd przeznaczyć na wykupienie ryżu, gdy rząd 

zobowiąże się do wykupienia całości nadwyżki podaży ryżu w przypadku wprowadzenia cen 

minimalnych. 

e) Wprowadzenie którego z tych narzędzi jest bardziej korzystne dla producentów ryżu, które dla 

konsumentów? 

 

Zadanie 2 

Popyt na produkt HGFD w pewnym kraju jest postaci: Q = 100 - P, natomiast podaż postaci: Q = P - 

20. W kraju tym rząd chcąc poprawić sytuację konsumentów postanowił ustalić cenę administracyjną na ten 

produkt na poziomie 40. 

 

a) Jaka wielkość produkcji będzie sprzedana? Ile wynosi nadwyżka popytu nad podażą przy tej 

administracyjnej cenie? 

b) Ponieważ przy tej cenie popyt przewyższa podaż, nie wszyscy konsumenci kupią takie ilości towaru 

na jakie zgłaszają popyt. Załóżmy, że produkt ten jest dostarczany na rynek w sposób losowy. O 

tym, którzy konsumenci kupią ten produkt decyduje los. Jaką część zgłaszanego popytu zrealizują 

konsumenci? Zaznacz tą sytuację na rysunku. 

c) Wyobraźmy sobie, że na produkt ten tworzy się czarny rynek, a wymiana na czarnym rynku trwa 

dopóty, dopóki jest wzajemnie korzystna. Którzy konsumenci rzeczywiście skonsumują ten produkt? 

Jaka będzie cena ostatniej jednostki tego towaru sprzedanej na czarnym rynku? Jaka będzie 

nadwyżka konsumenta? Zaznacz tą sytuację na rysunku.  

 

Zadanie 3  

W kraju ABC funkcja popytu na kawę jest postaci  d(p) = 5000 -  p natomiast funkcja podaży jest 

postaci   s(p) = - 500 + p  (ilość kawy podana w tonach, a p to cena w złotych). W kraju tym nie produkuje 

się kawy. 

a) Jaka ustali się równowaga na tym rynku (cena i ilość sprzedawanej kawy).  

b) Rząd chce ograniczyć import kawy. Dwóch niezależnych ekspertów z Ministerstwa Finansów 

proponuje wprowadzenie dwóch różnych instrumentów ekonomicznych ograniczających import 

kawy: i) namówić producentów kawy, aby dobrowolnie ograniczyli import kawy do wielkości 1500 

ton; ii) nałożyć na import cło w wysokości 1500 złotych od sprzedanej tony kawy. Jak zmienią się 

warunki równowagi po wprowadzeniu tego typu ograniczeń. Jak ograniczenia te wpłyną na dobrobyt 

społeczny w tym kraju? (rozwiązanie graficzne)  

c) Wprowadzenie którego z tych narzędzi jest bardziej korzystne dla rządu?  

d) Wprowadzenie którego z tych narzędzi jest bardziej korzystne dla producentów kawy?  

e) Wprowadzenie którego z tych narzędzi jest bardziej korzystne dla konsumentów kawy?  

 

  


